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MOAyﬂMpOBaHHbIe CUrHanbl

CurHan c amnnnTygHon Mmoaynsymen CwurHan ¢ yrnoson moaynsumen



CwurHarnbl c yrnoson Mmoaynsunen

B HecyLem rapmMoHuyeckom konebaHum yype (£) = U,'n cos (wt + @)

nepenasaemMoe coobLLeHVe s(t) 3MeHAET NbO YacToTy g ,

nnbo HavarneHyo dasy 0 , amnnuTyda U ocTaeTcst Hen3MeHHOW.

nOCKOﬂbe dprymeHT rapMmoHU4eCKoOro kKonebaHus \|J (t) = ot + 0}

Ha3blBaeMbl MOSIHOW (pa3oun, onpenendeT Tekyllee 3HadyeHne pas3oBoro
yrna, Takme curHanbl nony4yunn HassaHue

CUrHanoB C YyrnoBou Moaynsumen.



Buabl yrmoBon moaynauuu.
dPaszoBasa moaynauus

[TycTb nonHasa gpasa cBsi3aHa ¢ curHanom S(t) 3aBMCMMOCTbLIO

Y (t) = oot + ks(t),

e @, — 3Ha4YeHne 4acToTbl B OTCYTCTBME MNONE3HOro CurHana;
K — HeKOoTopbIU KO3 PULMEHT NPONOPLNOHANbLHOCTU. Takyto MOgYyNALMIO

HasblBaloT pasoBoun moaynsuuen (PM):

ugpm (t) = U, cos [wet + ks (t)]

Korga curHan s(t) usmeHsieT 3Hak, NPUHATO pasnuyaTtb AeBMaunio dasbl BBEPX

A‘JJB == kSmax

N gesuaunto asbl BHU3

AllIH = ks min



daszoBasa moaynsauus

/ MoaynupyroLmm HA3KOYaCTOTHBLIWU CUTHATT

Curnan c
doazoBom
Ugpna mMoaynaumen |

HemoaynuposaHHoe
rapMoHn4yeckoe
KornedaHue

upm (t) = U, cos [wet + ks (t)]




daszoBasa moaynsauus

Ha BekTopHOW anarpamme n3obpaxkatoLmii BEKTOP NOCTOSAHHOW AMUHBI
OyneT coBepLUaTh BpalleHne ¢ HEMOCTOSIHHOM YIMOBOW CKOPOCThIO.
MrHoBeHHasi YactoTa curHana c YrrnoBor Moaynsumen onpeaenseTcs Kak
nepsasi NPON3BOAHAas OT NOSHOM dasbl Mo BPEMEHM:

dy
w(t) = .
(t) = jt' (1) dt + const.

Aqll-[ = ks min




[MpeacraeneHue amnnutygbl YMK
B BUAE KayaloLlerocs Bektopa




Buabl yrmoBon moaynauuu.
YacTtoTHaa moaynauus

[Mpy YacToTHOM MoaynAumMM curHana (YM) mexay BenuuuHamu s(t) n- ¢y (t)

MMeeTCA CBA3b BAda
®(t) = oy + ks(1).

[MosTomy

uym(t) = Uy cos[opt + k | s(r)dr].

MapameTpamun YM-curHana obuiero Buga B COOTBETCTBUU SABNSAOTCA deguayusi
yacmomal 88epx

Aw, = ks, .,
u desuayuss 4yacmombl B6HU3



Buabl yrmoBon moaynauum

Ecnu s(t) — goctaTodHO rnagkas oyHKUus, To BHeWwHe ocuuninorpammbsl ®M-
n YUM-curHanos He otnuyatoTcda. OgHako MMeeTcs npuHuunuanbHaga pasHuua:
dasoBbin casur mexay ®M-curHanom 1 cmoaynmpoBaHHbIM KosiebaHeMm
nponopuuoHaneH s(f), B To Bpems kak ansg YM-curHana atoT casur
NponopuuoHaneH HTerpany oT nepegasaemMoro coobuweHnda. Hanpumep, ecnu
s(t) = Uocos(Qt), TO CUrHanbl C yrrnoBon Mmoaynsuuen oyayTt pasnuyarbes

TOJ1IbKO KOJIM4HECTBEHHbLIMU MNMapaMeTpamMn.

upm (t) = U, cos [wet + ks (t)]

uam () = Upcos[opt + k | s(x)dr].




8

S
10
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OaHoTOHaNnbHbLIE CUrHanbl C
yrrnoBon moaynsauuen

AHanuns ®M- n UM-curHanos ¢ MatemMaTU4eCcKon TOYKU 3pEHUS ropasgo
CnoxHee, yem nccneposaHne AM-konebaHuin. [10aTOMy OCHOBHOE BHUMaHMe
byneT yoeneHo npocTeninM ogHOTOHArbHBIM CUrHaram.

B cny4yae ogHoToHanbHoro YM-curHana mMrHoBeHHasa yactoTa

0 (t) = 0y + A cos (2t + D),
rne A® — pesvaums yactoTbl curHana. MonHas dasa Takoro curHana

Aw .
Y (t) = ot + ?sm (Qt + Dy) + @,

ne Py — HEeKOTOPbIN NOCTOAHHbLIN (Ppa30BbLIN Yrof.

BennynHa

m = Aw/Q,

Ha3blBaeMasi UHAEKCOM OAHOTOHANbLHOMW YrNnoBOM MOAyNsALUM,
npeacTaBnseT cobor aeBnauunio dasbl TAKOro cUrHana, Bblpa)KeHHYHo B
paguaHax.



OaHoTOHaNnbHbLIE CUrHanbl C
yrrnoBon moaynsauuen

[Tpyn YacToTHOM MOOYNAUMK AeBuauma 4acToThl Ay MponopunoHanbHa
aMnnMTyge HU3KOYacTOTHOro curHasna. B To e BpemMsi BenuynHa A® He
3aBUCUT OT 4YacTOTbl MOAYNMPYOLLErO CUrHana.

B cnyyae pasoson mogynaunm ee MHOEKC m OKa3blBaeTcs
nponopuuoHaribHbIM aMnINTyae HA3KOYACTOTHOrO curHana HesaBnUCUMO OT
ero yactoTtbl. Kak crneacresue 3Toro, Aesmauusa 4acTtoTbl npu dha3oBou
MOAYNALNN NUHENHO YBENTMYMBAETCA C POCTOM YaCTOThl.
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NHOekc n gesnauus
oaHoToHanbHoro YMK
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BekTopHoe npeacrasneHne ogHotoHansHoro YMK

MA,

a () = A, cos (0, t +8,) + cos [(w, - Q) £ 4+




Cnektp YMK npu ogHoTOHanbLHOM moaynauum

Al Ag




Npumep

' PaguocTaHuus, pabotatowan B YKB-OnanasoHe ¢ HecyLLen 4acToTon
fo= 80 MI'y, nanyyaet ®M-curHan, NpomMoaynMpoBaHHbIN YacTOTOU
F =15 kl'u. Mhgekc moaynaumm m = 12. Hautu npegensl, B KOTOPbIX

N3IMEHAETCA MITHOBEHHAA YaCTOTa CUIrHarsa.

Mamemamuyeckass mooerib cueHana umeem 8ud
u(t) = Upcos[2n-8-107t + 12sin(2n- 1.5- 10%)].
[lesuayuss yacmomasi cocmasum
Af =mF =18-10° = 180 ¥y

Takum obpa3som, rpu mModynayuu M2HO8eHHasl Yacmoma cuaHarna

usmeHssemcsi 8 rnpeoesiax
om Smin =80 —0.18=79.82 Mruy

00  fmax =80 + 0.18 = 80.18 Mry



CnektpanbHoe pasnoxeHue YM- u ®M-curHanos
npu ManbIX MHOEKCaxX Moaynauuu

[MpeactaBum UM-curHan B Buge CyMMbl rapMOHUYECKUX konebaHuin, koraa

m < 1

Aw
[ins atoro npeo6pasyem asy s (t) = wot + ——sin(Qt + Dy) + @,
Qo = (DO = 0. Q

u(t) = U, cos{wgt + msinQt) = U,,cos(msin Qt) cos mgt —
— U, sin(msin ) sin @,t.

[MockonbKy MHAEKC YrMOBOM MOAYNSUUN Man, BOCNOMb3yeMCs
NpMONMXeHHbIMU paBeHCTBaMM

cos(msinQt) &~ 1; sin(msinQt) ~ msin Q.
No3TOMY

mU,,
2

u(t) ~

cos( — Q)¢



CnektpanbHoe pasnoxeHue YM- u ®M-curHanos
npu ManbIX MHOEKCaxX Moaynauuu

B cnekTpe curHana c yrnoBov Moaynsunen y « 1 coaepxarca Hecyllee

kKorebaHne n gBe BOKOBbIE COCTaBNAOLLNE (BEPXHAS U HUMXKHSAS) Ha YacToTax
®g +Q " ©—Q HOoekc m nrpaet 34ecb Takyro XKe porib, Kak

KOO (PULMEHT aMnNnUTygHOW moaynaumn M.

OQHako MOXXHO ODHapYyXUTb U cyLLlecTBEHHOe pasnunyue cnektpos AM-curHana

n konebaHua ¢ yrnosou moagynaumen. B cnekTpanbHOM guarpamMmme HUxXHee

BbokoBoe konebaHne nmeeT AononHUTENbHbIN hasoBbin casur Ha 180°.

CymMma BekTOpOB, oToDOpaxatowmx oba 60koBbIX KoriebaHusi, Bceraa

nepneHankynsipHa BekTopy Hecylen. C Te4eHNneM BpeMEHN BEKTOP

ObyneT «kadaTbCA» BOKPYr LEHTPArbHOro NosfioXXeHusi. HeaHaunTenbHble

N3MEHEHUSA ONWHbI 3TOro BEKTOpa 00yCrnoBreHbl NPUBNMKEHHBLIM XapakTepoMm

aHanu3a, U Npu O4eHb ManbIX M MU MOXHO NpeHebpeYb.



CnektpanbHoe pasnoxeHue YM- u ®M-curHanos
NpU ManbIX MHAEKcax moaynauum ( m < 1)

[uarpammbl curHasna c yrrioson mogynsuven npy m << 1

180° | 0
I I -

Wo — 2 ©wy wg+Q

CnekmpanbHasi BexkmopHasi



Bonee To4yHbIN BUA cneKkTpanbHOro cocraBa
CUrHanoB C yrnoBou Mmoaynsuuen

YTOYHUM I'IOJ'Iy‘-IeHHbIVI pe3yribraT, BOCINOJ1ib30BaBLLUNUCb ABYMA YJIEHaMU pdaa B
pa3noxXeHnn rapMoHUYEeCKNX beHKLLMVI Masrioro aprymeHTa.

u() = U, (1 — 1/,m?sin? Qt) cos oot —
— U, (msinQt — /¢m? sin® Q1) sin w,t.

HecnoxHble TpuroHomeTpuyeckme npeobpa3oBaHUs NPUBOASAT K pe3ynbraTy:
u(t) =U,, (1 — m*/4)cos wyt +
+ U,m (1 — m*/8)[cos(wg + Q)t — cos(wy — Q)] +
+U,, (m*/8)[cos(wy + 2Q)t + cos(wg — 2Q)t] +
+ U, (m>/48) [cos (0o + 3Q)t — cos(wy — 3Q) £].
B cnekTpe curHana ¢ o4HOTOHasIbHOU YrnoBou Moaynaunen, noMmMmo
M3BECTHbIX COCTaBMSAIOLLMX, COAEPXKaTCs TakKe BEPXHUE U HUXKHNE BOKOBbIE

KoriebaHns, COOTBETCTBYIOLIME 2apMOHUKaM Yacmomabl MOOyrnisayuu. INoatomy
CNEKTP TaKoro curHasna crioXkHee cnekrpa aHasnorndHoro AM-curHana.



bonee To4yHbIU BUA CNeKTpanbHOU AnarpaMmbl
2

n
ull— —
(1-7)
U,m(l —m*/8)
U, (m?/8)

[ 3/48
€1

(,0('3/—' Q Wy &)0+3Q

u(t) =U, (1 — m?/4) cosmyt +
+ U,m (1 — m*/8)[cos(wg + Q)t — cos(wy — Q)] +
+U,, (m*/8)[cos(wy + 2Q)t + cos(wg — 2Q)t] +
+ U, (m>/48) [cos (wo + 3Q)t — cos(wy — 3Q) £].



TeKyLwime NoCTpoeHUsA BEKTOPHON AnarpamMmbl

UHGC

C poctoMm m amnnntyga 60KOBbIX COCTaBNAKLLNX YBENUYMBAETCSH, B TO
BpeMS Kak amnnuTyga HecyLlero KkonebaHnsa ymeHblLaeTcs
NPOMNOPLMOHaNbHO MHOXUTENO (1 — m?/4)



CnekTp curHana c yrroBou moaynsiumeu npu
NPOU3BOJSIbHOM 3HAa4YeHUU UHAEKCa m

[na npocTtenwero cny4vas ogHotoHanbHoro YM- nnu ®M-curHana MoXXHo HanuTn
obLlee BbIpaXXeHUe cnekTpa, cnpaseasnBoe rnpu nobom 3aHadeHnn nHaekca

MoaynAunM m. NocKonbKy 3KCMOHEeHTa exXp (jmsinx) C MHUMMbIM NokasaTernem
cneuunanbHOro Buaa, nepmoandeckas Ha otpeske —M < X < T, pasnaraetcs B
KOMMNEKCHbIN psag Pypbe:

ejmsinx = Z Jk (m) ejkx,

roe m — nodoe BelecTBeHHoe Yyncno, J X (m) — yHKUuna beccens k-ro
NHOEKCa OT aprymeHTa m.

MoactasBnas x = Qt, NepenueM NOCNEAHIO U3 YKasaHHbIX (hopMyn Tak:

u(t) = U,Re(e'emsin®) =, Re(e/ ) J,(me/).

k=—w



CnekTp curHana c yrroBou moaynsiumeu npu
NPOU3BOJSIbHOM 3HAa4YeHUU UHAEKCa m

OTcroga nonyyaem criegyoLlyo matematundeckyro mogens YM-unn ®M-curHana
C NMoObIM 3HAaYEHNEM MHOEKCA MOAYNALUNMN:

u(t) = U, i Ji(m)cos (g + kQ)t.

k==—o0

rae m — nioboe BeLlecTBeHHoe 4ncno; J, (m) — doyHKuunna beccens k-ro
NHOeKca OT aprymeHTa m.

CnekTp 0QHOTOHAIbHOrO CMrHana ¢ yrnoBon moaynsiumen B obuiem crny4vae
COAepPXNT BECKOHEYHOE YMCINO COCTaBNAOLLNX, YACTOTbl KOTOPbIX PaBHbI

(Do‘l_‘kQ’

d aMiinTyabl 3TUX COCTaBJIALWNX NMponopunoHalribHbl 3HA4YE€HUAM Jk (fn)



'padhukun cbyHkumn beccens

0.5
0.25 J16
0
|
—0.25
J,
— 0.5 | m
5 10 15 20 25

cDyHKLI,l/Il/I C NMOJIOXNTESIbHBIMU U OTPpUUATESIbHbIM MHOEKCAMUN CBA3aHbl MEXY

coboi: y (m) — (— l)kJ % (m)

HauanbHble ha3bl O0KOBbIX KONedaHnn ¢ k-MyU rapMOHMKaMm coBnaaator,
ecnun k — 4yeTHoe 4ucno, n otnunyarTca Ha 180°, ecnu kK — HEYEeTHOE Yunucno.



LLinpuHa cnekTpa curHana c yrnoBou moaynsauuveun npu
NPON3BOJSIbLHOM 3HAYE€HUN UHOEKcCa m

MoXxHO 3aMeTUTb cneayoulee: yem bosblie UHOeKe yHKUuu beccerns, mem
npomsi>xeHHee obriacme ap2yMeHmos, rpu KOmopbIx 3ma byHKUUSI O4eHb Mara.

Ba)xHO OTMETUTb, YTO C POCTOM MHAEKCA MOAYNALMK pacLUMPSETCs nomoca
4acToT, 3aHMMaemas curHanom. OObIYHO nonaratoT, YTO AOMYCTUMO
npeHebpeyb BCEMU CNeKTParnbHbIMU COCTaBASIOWMMY ¢ Homepamn K > m + 1.

OTcroga cnegyeT oueHKa NPakTUYECKOW LLUMPUHBI CNEKTPa CUrHana c yrroBowu
Moaynaumnen:
__
anaxr R (m & 1) Q.

Kak npasuno, peansHble UM- n ®M-curHanbl xapakTepusyoTca yCrioBUEM
m > 1. B aTom cny4ae

anam x 2mfd = 2 Ao,

Taknum 06pa30M, CUrHan c yrn030|71 MO,EWJ'IFILI,I/IGI?I 3aHUMaeET MNoJ10Cy HacCToT,
I'IpI/I6J'II/I3I/ITeJ'IbHO pPaBHYIO yaneHHOlj desuayuu yacmomel.



3HayeHus ¢pyHKuumn beccens

1 2 3 4 5
0.765 0.224 -~ 0.260 — 0.397 - 0.178
0.440 0.577 — 0.328

0.339 — 0.066

30ecb BblaeneHa obnacTb, B KOTOPOU pyHKUMN beccens cTaHOBATCA
NpeHedPEXMMO MarbIMN.



CnekTpbl KonedbaHnn npu yrnosou Moaynsauum
/, n / A g
g,8
a4



CnekTpbl cUMrHanoB ¢ yrnoBou moaynsauueun

v T m=2 T ] m= 5
[

} l | ]'I I T T(o—~0)/
~4-3-2-101 23 4 -7-6-5-4-3-2-1 01 234 56

CnekTparnbHble guarpaMmbl curHana ¢ yrinoBow mogynsumen npu oByx
3Ha4YeHusIX nHaekca m (aMnnuTyabl NpeacTaBneHbl B OTHOCUTENbHOM
mMacLwitabde)




dasbl KonebaHum yrnoson moaynsaymm
B pa3fiNYHblE MOMEHTbI BPEMEHU

Qt=] Qt=12/2 Qt=r Q=32 n
[y Zr
20,0m) Bl VAanm 20, (m
. A j 27, (m) " rzjz (m) %
e -
Jp (m) Jo () 10 Jp (m) 7o Jo(m)
.LA £_¢

a) g) 6) 2)



MoLWHOCTb B CNEeKTpe YyrnoBbIX KonebaHuu

PocT nHgekca mogynaumm npnuBoanT K nepepacnpeneneHmnio MOLWHOCTH
B CNEKTpe MoaynupoBaHHOro curHana. B yactHocTu, ecnn 3Ha4YeHne m
BblIOpaHoO TakumMm, Yto Jo(m) = 0, TO Hecyulee KonebaHne Ha YyacToTe
®, B CnekTpe OygeT oTcyTCTBOBATb. 3HAYEHUS M, ABNSAOLLNECS
KOPHSIMU OaHHOro ypaBHEHUS, 06pa3ytoT 6eCKOHEYHYIO BO3pacTaloLLyto

nocnefosaTenbHOCTb Yncen m (v =1, 2,... — HOMep KOPHS).

Kopim ypaBaerus J, (m) =0

v 1 & 1 B 4 5 6 7

n, 2405 5.520 8.654 11.792 14.931 18.071 21.212



Npumep

OpHoToHanbHbI YM-curHan nmeet gesmavLumio 4acToThl Af= 240 kl'u.

HanTtn yactoTbl Mogynsuum F, npun KOTopbIX Hecyllee konebaHne B CriekTpe

curHana byget oTCcyTCTBOBATb.

NHaekc moaynsauum m = A-CO/Q — Af]F, , T. €. YacToTa Moaynaumm
F=A f /m Obpawasnck Kk Tabnuue, Haxoaum nocrnegoBaTenbHOCTb
4acTOoT, Y4OBMNETBOPSAIOLLYIO NOCTABIEHHOMY YCIOBUIO:

F, =240/2.405 = 99.792 'y,

F,=240/5.520 = 43.474 «l'y,

F,=240/8.654 = 27.732 kl'y

UT. A.



YrnoBas MoaAynAaAuuda npmn AByX rapMmoHUN4YeCKux
MOAYJIINPYHOLUNX CUTHAalIaX

PaCCMOTpl/IM AA NPoCTOTbl CUTHAIrl, ﬂpOMOﬂ,yﬂMpOBaHHbIVI No YacCToTe JInLb
ABYMA HU3KNMU HaCTOTaMMWU.

U(t) = UmCOS (ﬁ)ot + my SinQIt + m, sin ta) =
= U, cos(m; sin st + m, sin Q,t) cos ®yt —
— Uy, sin(m, sinQ t + m, sin Q,1) sin @ot.

|_|OJ'IO>KVIM, YTO NapuunaribHble NHOEKCbl MOAOYyINAUNN m1 n m2 Malibl HAQCTOJ1bKO,

YTO MOXHO HOHHRORQIHCE ﬂnl/lﬁ'l'll/DKQHthMl/l BblpaXeHUAMN A4 KOCUHyCa U
cosxx~1—x*/2; sin x~ x.

CUHyca:

BbINOSTHMB HECKOMBKO rpomMo3gkKkume, Ho BMNoOJIHE 3JIEMEHTAapPHbIE

TPUroHOMeTpu4eckue npeobpasoBaHns, NpeacTaBUM UCXOAHbIA CUrHarn



YrnoBasi moaynsaumsi npyu AByX rapMOHUYECKUX
MOAYJIUPYHOLMUX CUrHanax

u(t) = U, [1 — (m] + m3)/4] coswot + */,m U, [cos(wo + Q) t —
— cos (g — 29) t] + '/amyU,, [cos (we + Q,) t —
— cos(wg ~ Q) t] + Y/gmiU,, [cos(wg + 2Q;)t +
+ cos(wg — 2Q)t] + }/em$U,, [cos{wo + 2Q,)t +
+ cos (g — 2Q,)t] + Y/amum,U,, [cos(wg + Q; — Q,)t +
+ cos(wg — Q4 + Qy)t ~ cos(wg-+ Q; + Q) t —
— cos(®g — Q3 — Q,)t].

Cnepyet 06paTuTb BHUMaHME Ha TO, YTO B CMEKTPe paccMaTpMBaeMoro
cuUrHamna, noMMMo YyactoT ®o €2y, @ + Q) ¢ + 2Q,, ®y + 2Q,,

NPUCYTCTBYIOT Tak HAa3biBAEMbIE KOMGUHALMOHHBIE YACTOTbI C YETbIPbMS
BO3MOXXHbLIMW 3HaKaMm
we £ 2y +Q,

AMNNNUTYObl 3TUX COCTaBMSAOLMX 3aBUCAT OT NPOU3BEAEHUS
napunanbHbIX UHOEKCOB MOAYNALINN,



Cnektp UM-moaynsaumu npu AByX rapMOHUYECKUX
MOAYINUPYOLWMNX CUrHanax

mo——__ﬁ

o gga cdaacg G@e =]
‘T A “"l +:'- | + + ?—
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3 | - S + 4+ 8
o =l o e
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CnekTpanbHaga guarpaMmma curHana ¢ AByXToHalbHOM YrioBOW MOAYNsumMen
Npu ManbIx 3HaYEHNsIX NapumanbHbIX MHAEKCOB Moaynsiuum m, um,

AMNNUTYObl COCTaABMAOLWMX AMarpaMMbl 3aBUCAT OT NMPOU3BEAEHUS
napumarbHbIX UHAEKCOB MOAYNALMM m. u m,, .



Cnektp YUM-moaynsuum B obwem crniyyae

Korga yrmnoBasd Mmoaynauna oCyLLeCTBIIAETCA prI'II'IOI7I HNU3KOYACTOTHbIX

konebaHum c yactotamn 4, Q,,...,Qn 1 napumanbHbIMKU UHOEKCAMU
m, m,, ..., m, COOTBETCTBEHHO, CNeKTparnbHoe nNpeacTaBneHme curHana
TaKOBO:
o
u(t) = Um Z Z Z Ji, (my) Jy, (m3) ... JkN (my) x
ki=—~-wky=—00 kny = o0

x cos (g + k(O + kyQy + ... + knQp)t.

Takum obpasom, npu NPoUnX paBHbIX YCINOBUAX CNEKTP KonebaHus co
CINOXXHOW YrrioBon Moaynsumen ropa3go dorade crnekTpa aHanorm4yHoro
AM-curHana. lNogvyepkuBasi B3anMogencTBme oTaeNbHbIX COCTaBMAIOLLMX
MOYMPYHOLWEro curHana, yrrioByto MoAynsaumio, B oTnnyme ot

aMNNUTYAHOW, MHOrAA Ha3biBalOT MOAYNAUMEN HEeNMMHENHOro Tna.




bnaroaapro 3a BHUMaHue!



